

## РЕЦЕНЗИЯ

От проф. Лъчезар Димитров, д-р – член на Научно жури за провеждане на конкурс за „Професор“ в професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по...(Физическо възпитание и спорт-футбол), обявен в Д.В. бр. 21/13.03.2020г. за нуждите на СУ „Св. Климент Охридски“, решение на Департаментния научен съвет на Департамент по спорт, ДИУУ, ДЕО, протокол 17/17.03.2020г.

В обявения конкурс за академичната длъжност „Професор“ участва единствен кандидат доц. Георги Владимиров Игнатов, д-р. По процедурата са спазени всички изисквания на ЗРАСРБ и правилника на СУ „Св. Климент Охридски“ за провеждане на конкурси за придобиване на академични звания и научни степени.

Доц. Георги Игнатов е роден 26.06.1973г. В периода 1995-2001г. е студент в НСА „Васил Левски“, придобива ОКС „Бакалавър“ първа специалност физическо възпитание с професионална квалификация „Учител по физическо възпитание“ и втора специалност спорт с професионална квалификация „Треньор по футбол“, притежава и В-УЕФА лиценз от Българската треньорска школа при БФС, както и ОНС „Магистър“ по специалност спорт със специализация „Спорт в училище и в свободното време“.

От 1999 до 2000г. е учител по физическо възпитание в 121 СОУ „Георги Измирлиев“ – гр. София, а от 2000 до 2008г. е учител по физическо възпитание и треньор на представителния футболен отбор на Софийска професионална гимназия по туризъм.

От 2008г. до сега е щатен преподавател в Департамент по спорт в СУ „Св. Климент Охридски“.

- ✓ 19.03.2008г. – асистент
- ✓ 04.12.2012г. – главен асистент
- ✓ 23.05.2012г. – успешно защитава дисертационен труд в НСА „Васил Левски“ на тема: „Експериментално обосноваване на методика за подготовка на млади футболни съдии“ и получава ОНС „Доктор“ по научната специалност 05.07.05 „Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка (вкл.МЛФ)
- ✓ От 06.10.2014г. след конкурс получава академичната длъжност „Доцент“ по 1.3. Педагогика на обучението по физическо възпитание и спорт (футбол) с решение на ФС на ФНПП, протокол №8 от 23.09.2014г.

Доц. Георги Игнатов в периода 1984-1998г. е действащ футболист в професионални и аматьорски отбори в системата на БФС. Има впечатляваща кариера и като футболен съдия в „А“ и „Б“ РФГ, както и в аматьорския футбол в периода 1997-2016г. С общо 2238 футболни срещи.

Доц. Г. Игнатов ръководи и участва в значителен брой обществено-полезни дейности и инициативи като:

- ✓ Председател на спортния клуб на СУ „Св. Климент Охридски“
- ✓ Ръководител на катедра СИПС към Департамента по спорт
- ✓ Председател на Студентския футбол в Р. България
- ✓ Член на УС на АУС „Академик“
- ✓ Председател на Съдийската комисия при Зонален съвет на БФС – гр. София и член Националната съдийска комисия и съдийски наблюдател в професионалния футбол.

Следва да отбележим, че кандидатът за „Професор“ през 2005г. е награден с приза „Най-добър учител по физическо възпитание“, а през 2010 и 2019г. е обявен за треньор на годината на СУ „Св. Климент Охридски“. През 2020г. като старши треньор на отбора на СУ „Св. Климент Охридски“ за първи път в историята на Университета завоюва титлата Държавен студентски шампион по футбол.

Кандидатът е автор на 96 научни труда в сферата на физическото възпитание и спорта. В конкурса доц. Игнатов участва с общо 38 труда, които са публикувани след неговата хабилитация. Те включват 1 бр. монография, 1 бр. студия, 4 бр. статии в годишници, 15 бр. статии в научни списания, 17 бр. статии и доклади в сборници от научни форуми с международно участие. Представените научни трудове имат общ обем от 683 печатни страници.

Авторският дял като участие на Георги Игнатов е следния:

- ✓ Единствен автор – 13 броя
- ✓ Първи автор – 13 броя
- ✓ Втори автор – 9 броя
- ✓ Трети и следващ автор – 3 броя

На български език са публикувани 29 труда и на английски език 9 труда.

Прегледът на литературната продукция установява, че кандидатът в голяма част е самостоятелен и водещ автор – в 26 публикации. За останалата част (12 публикации) трябва да се изтъкне, че ред проучвани проблеми изискват по-широк авторски колектив за пълното им реализиране и той е част от него. Във всички разработки ясно се очертава участието на Г. Игнатов като изследовател, реализатор и интерпретатор.

В тематично отношение представените трудове са свързани с изследвания в областта на физическото възпитание и спорт във ВУ, студентския футбол, футболното съдийство, като условно те могат да бъдат систематизирани в следните направления:

1. Изследвания свързани със студентите обучаващи се в специалност „Физическо възпитание и спорт“ към Факултета по науки за образованието и изкуствата към СУ „Св. Климент Охридски“.

Изследвано е обучението като двустранен процес на педагогическото взаимодействие. Взето е мнението на студентите относно визията на съвременния преподавател. За ролята на академичната мотивация на студентите, участващи в процеса като равностойни партньори. Трудове № 21, 25, 27, 35, 38.

2. Изследване със студенти от България и чужбина свързани с дейностите, които извършват в свободното време, спортните дейности и ролята на ВУ като фактор за организацията на свободното време на студентите.

Анализирани са различни гледни точки за дейности в свободното време на студентите. Оценяване и сравняване физическата им активност от сродни факултети от различните държави. Проучвания на студентското мнение за ролята на Университета като фактор за организиране на свободното им време. Трудове № 12, 18, 26, 30, 31.

3. Изследвания свързани със студентите обучаващи се в заниманията по „Спорт“ и „Спорт-футбол“ като изборно-задължителна форма на обучение в СУ и други ВУ. Специфика и оптимизиране на обучението по футбол във ВУ.

Направени са интересни проучвания и изследвания за исторически факти за женския футбол в СУ, за проблемите и развитието на женския футбол във ВУ, антропометрични комплексни изследвания на студентки футболистки за степента на настъпилите промени в пропорциите на тялото и крайниците в посока на хармонично и здравословно развитие в следствие приложен експериментален модел на обучение по

футбол. Проведени са и анкетни проучвания и анализи за развитието на футзал и плажен футбол, на отношението на студентите към предмета „Физическо възпитание и спорт“, за връзката между когнитивните стилове и стиловете на вземане на решение при студенти от различни ВУ. Трудове № 3, 4, 5, 24, 33, 36, 37.

4. Изследване със студенти избрали да се усъвършенстват в „Спорт-футбол“ в СУ и други ВУ, включени в представителните футболни отбори на различни университети от гр. София.

Проведени са мащабни проучвания за основни проблеми в 6 ВУ от гр. София свързани с тренировъчния и състезателен процес като:

- ✓ Качество на тренировъчния процес
- ✓ Организационни трудности по провеждане процеса на спортната подготовка
- ✓ Материално-техническото обезпечаване на тренировъчния и състезателен процес и др.

За контрол и оценка степента на тренираност на студентите-футболисти от представителните отбори на СУ и НСА, и юноши U19 на ПФК Берое е проведен комплексен тест за ОФП. Проведен е експеримент с отборите на СУ и НСА чрез тренировъчно занимание с кръгов метод за повишаване нивото на СФП.

Доц. Г. Игнатов е провеждал и наблюдения и анализи в тактическата изява на футболистите в официални срещи като:

- ✓ Използване на различни тактически схеми на игра
- ✓ За ролята и ефекта от пресиращите действия в състезателна обстановка и др. Трудове № 10, 11, 13, 20, 23, 28, 29, 34.

5. Характеристика на състоянието на спорта и студентския футбол във ВУ.

В това направление е изследвано състоянието на Университетския спорт като цяло и работата на Асоциацията за университетски спорт „Академик“ в проведените шест Национални студентски универсиади 2014, 2015, 2016, 2017, 2018 и 2019г.

Отделено е място на студентския футбол в Държавния университетски шампионат и турнирите по плажен футбол и футзал за студенти и студентки. Направен е анализ и изводи за работата на техническата комисия по футбол към АУС „Академик“ в продължение на четири учебни години (2013-2017г.). Трудове № 7, 8, 9, 14, 15, 16, 17, 19, 22, 32.

6. Изследвания в областта отнасяща се до оптимизиране на футболно-съдийската дейност.

Специализираният анализ на литературните източници, собствения състезателен, съдийски, педагогически и научен опит на автора в значителна степен му дават възможност да обоснове актуалността и значението на изследваната тематика.

Анализ и изводи са направени на базата на анкетно проучване, изследване функционалното натоварване чрез пулсометрия, на спортно-техническите действия и извършената физическа работа чрез графично измерване, на резултати от антропометрично и психологическо изследване и др. Трудове № 1, 2, 6.

Общият преглед на научната продукция на доц. Георги Игнатов показва неговата висока компетентност и всеотдайно познаване и авторитетно присъствие към широк кръг проблеми на физическото възпитание и спорт във ВУ и особено в СУ „Св. Климент Охридски“, за ролята на спорта в свободното време на студентите, за студентския футбол, футзал и плажен футбол, за комплексната подготовка на футболните съдии и оптимизиране футболно-съдийската дейност и др. Това е основанието за многократни цитирания (77) от други автори.

Доц. Георги Игнатов е участвал в научни конференции общо 43 пъти (у нас 30, в чужбина 13 пъти).

По проблеми на ФВС е участвал в 14 кръгли маси, в 22 проекта и значителен брой участия като член на научни журита.

Рецензент е на редица книги и научно-методични ръководства. Член на редакционната колегия на научно-методическо списание „Спорт и наука“, както и на сборника издаван от международните научни конференции и Годишниците на Департамента по спорт при СУ „Св. Климент Охридски“.

От 2019г. е лектор в Българската треньорска школа по футбол, притежаваща пълен лиценз от УЕФА за обучение на треньори.

Научен ръководител на успешно защитили трима докторанти и един в процедура.

Преподавателската работа на Г. Игнатов показва голяма и всеотдавна аудиторна теоретична и практическа работа с бакалаври и магистри във всички 16 факултета и най-вече във Факултета по науки за образованието и изкуствата на СУ „Св. Климент Охридски“. Кандидатът ръководи занятия по 5 бр. учебни дисциплини с общ хорариум – 580 ч., от тях 105 ч. лекции в задължителни дисциплини, представени в документите за конкурса.

Изключително активен е с други 17 дейности свързани с Департамента по спорт и ФНОИ (ФНПП).

Справката за изпълнение на минималните национални изисквания по чл. 26 от ЗРАСРБ за научна област I. Педагогически науки, професионално направление 1.3, Педагогика на обучението по... (Физическо възпитание и спорт-футбол) от доц. Георги Игнатов, участник в конкурс за заемане на академичната длъжност „Професор“ сочи, че по показателите А – 50 т., В – 100 т., Г – 243,6 т., Д – 145 т. и Е – 195 т. или общо 733,6 точки е значително над минималната норма.

На базата на представените публикации, научните обобщения, доказателства, изводи и цялостната дейност на доц. Георги Игнатов си позволяваме да систематизираме основни научни приноси, както следва:

1. За повишаване качеството и ефективността на учебния процес в специалност „Физическо възпитание и спорт“ към ФНОИ при СУ „Св. Климент Охридски“ е направено детайлно проучване на състоянието му.
2. Разширена е теорията за заниманията по „Спорт-футбол“, като изборно задължителна форма на обучение във ВУ и перспективата за развитие на футзал, плажен футбол и женски футбол. Проучено е студентското мнение за учебния процес в тази насока.
3. Усъвършенстване процесът за спортна подготовка с представителните футболни отбори на ВУ чрез заниманията по „Спорт-футбол – спортно усъвършенстване“, с препоръки и насоки към спортните катедри и треньорите-преподаватели с цел повишаване нивото на студентския футбол.
4. За контрол и оценка на ОФП, СФП и тактическите способности на студентите футболисти е провеждан текущ и оперативен контрол чрез тестираня и специализирани методико-практически занимания като са използвани специфични специално-подготвителни средства.
5. Посочени са възможностите за рационално използване на свободно време в четири балкански страни. Посочена е фактология за двигателната им годност и участието им в спортни активности, както и ролята на Университетите. За динамизиране и оптимизиране на процеса са формулирани рационални предложения.

6. Направено е обширно обследване на работата на Асоциацията за университетски спорт „Академик“ като организация, резултатите и класирания на Националните универсиади от 2014 до 2019 г. С висока степен на оценка и компетентност е направена професионална експертиза на състоянието на студентския футбол в Р. България. Изведени са факти за работата на Техническата комисия по футбол към АУС „Академик“, организацията, резултатите и класиранията на ВУ в Националния шампионат и турнирите по плажен футбол и фютзал и перспективите за развитие.
7. На основата на значителен брой иновативни подходи и методики е разширена и усъвършенствана системата за подготовка на футболните съдии.

Създадена е специфична методика като структура и съдържание в рамките на 17 мезоцикъла с по 3 микроцикли. Създадена е план-програма за стабилизиране на мускулатурата на футболни съдии, както и такава за замявка преди футболните срещи. Като първи опит е проведено изследване по време на официални срещи за функционалното натоварване на футболни съдии. Изследвани и са определени стиловете на вземане на решения на елитни футболни съдии. Формулирани са психологическите аспекти и предизвикателства за футболните съдии преди, по време и след футболните срещи. За обективизиране в количествен аспект извършената съдийска работа в официални срещи от млади и международни футболни съдии е използван метода за графично измерване. Направените анализи и изводи са в полза за повишаване компетентностите на футболните съдии.

Не са открити опити за плагиатство.

#### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ:**

Доц. Георги Игнатов в цялостната си повече от 20 годишна педагогическа, научна и организаторска дейност в Софийски училища и СУ „Св. Климент Охридски“ е показал всеотдайност, трудолюбие и професионални компетенции да работи съобразно съвременните образователни тенденции.

На основание положените оценки на научните трудове, на личностните и професионални положителни качества като преподавател, изследовател и общественик, считаме, че доц. Георги Игнатов е напълно достоен кандидат за академичната длъжност „Професор“.

Без резерви и убедено предлагаме на Уважаемото научно жури да присъди академичната длъжност „Професор“ в професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... (Физическо възпитание и спорт-футбол) за нуждите на СУ „Св. Климент Охридски“, Департамент по спорт, катедра „Спортни игри и планински спортове“ на доц. Георги Владимиров Игнатов.

21.08.2020г.  
гр. София

Рецензент:  
/проф. Лъчезар Димитров/

